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CHIMIE (7 points)
Exercice 1 (2 poinis)
A température constante, muﬁmmwﬂuﬂeh-lﬂﬂd‘mﬂmwuﬂwxﬂmﬁdﬂ
potassium (K + SCN) de concentradon molaire C; = 5. 10 7 melL ™ aver un volume Vy = 40 mL
d'une solution aguense de chlorure de fer 1l (Fe™” + 3 CT'} ée concentration molaire Cy = 5. 10~ melL",
Le mélanpe prend uns coulzur rouge sang doe 2 la formation d'ions FeSCN ¥,
L'éguation de la réaction chimique qui a lisw &5t :

Fe'' + SCN- T  FeSCN™

1- a- Déterminer |a guantité de matiére initiale de chague réacrif et montrer que le thiocvanme de

potassium est le réactf limatant.

b- Déterminer avancement maximal de la néaction.
2- Sachani gue "avancement final de Iz réaction émdiée vawt xr = 2,107 mol, calcgler o t2ux
d'evancement final et en deduire gue la reaction est limitée.
3- On goute au mélange obl=nn quelgues pouttes d'une solution concentrée d'hydroxvde de sodium
(Na” + OH'). Un précipité rouille d hydroxvds de fior 111 apparait.
Sechant que la coloration rouge sang s inensifie avec "augmentation de la concentration des ions
FeSCN™, préciser =i aprés filiration. la conlour rouge zang du filtrat est plus foncée ou bien moins
foncés gue précédemment. Jastifier la réponse.
On suppose que, dans jes conditions de cette expérience, les ions O ne réagissent gu’avec les jons Fe™,
Exercice 2 (4 points)
A |2 température 25°C, on réalise une pile électrochimigue mettant en jen l=s deux couples rédox
Ni /NietZo™' 1 Zn.
L’&guation chimique associée 4 la pale =31 la suvanie ;
Zafsd) + Ni¥™ = Zao™ + Ni(sd)

Les zolutions contenues dans Jes deux compartiments de [z pile ont la méme concentration molaire
et ke méme volume. On  suppose que, pendant towte s durée du fonctioonement de 1z pile, I n'v ani
changement de volume m1 nsgue &'Spuisement des clecirodes.

- #- Compleier e schima de la pile qui Ggure 3 |z page 5/5 (& remettre avec la copie) avec chacune
des expressions suvanies -
électrode de zinc ; pont salin ; solution aguense du sulfate de zine ; solution agueunse de sulfate
de mickel
b- Expliguer le rdle do pont salin.

2- L'micrmupicar €tant ouvert, on relie les deex électrodes & un voltmétre de trds grande résistance.
Celui-ci indigoe une tension U = Vy i — Vi 2, = 8,5 V. Préciser, en justifiant la réponse, la bome
positve de 1z pile.

3. Sﬂmnkmmmmwrﬁi iNi e E'= —0.26 V, déterminer cohui du couple
Zn™ 1 Fn.

4- L'interrupteur étant fermé

a- indiquer le sens de circulation do courant dans le circuit extérieur ;
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I"éguation de lz réaction qui & liew.
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PHYSIQUE (13 points)

Exercice 1 (6 points)
Les parties 1, 11 et 1 sont indépendantes.

Avec un générateur délivrant a ses bormes une lension constante E = 6 V_ deux résistors de résistances
respectives By @1 R;. un condensateur de capacité C =4 pF. unc bobine d'inductance L = 0063 H et de
résistance interne r el un commulateur K, on réalise le montage schématisé sur la figure 1.
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Figure 1

Un oscilloscope 4 mémoire permet 1'étude de 1"évolution de la tension uc aux bomes A et B du
condensateur au cours du temps.
I- Qmestions préliminaires
1- Compléter, sur la figure] reproduite a la £ us (V)
page 5/5 (a remettre avec la copie). les
branchements avec "oscilloscope gui i !
permeftent de visualiser w1} sur Ia - — e e
2- Montrer que 1'étude de la tension wAt)
permet de fare celle de la charge gin

_I:"r&] - (E}

du condensateur. ] £li . I O
I1- A un instant to choisi comme origine des - 3 :
lmﬁmPlﬂkmmemi“m L3 L] ' ¥ L] L] ] L] L] : T L] L L L] L] n T L] : L] L] :
{1). La visualisation de u-t) sur "écran de i 54 100 150 200 t{ms)

I"oscilloscope a is d"obienir le
chronogramme [g::: Ia figure 2. (A} : tangente an chronegramme (&) & &, =10
I- Etablir I'éguation différentielle  qui
régit [’Emluti:;] de Ia tension ue{1) Fizare2
2~ Sachant que la solution de I"équation différenticlle éablic précédemment s"écrit
uc(t) = E(1-¢ ") ol T est la constante de temps du dipéle R, C, déterminer graphiquement :
a- la valeur Uy de la tension aux bornes du condensateur 3 la fin de la charge et la comparer 4 la
valeur de la tension E aux bornes du générateur,
b- la valeur de t et en déduire celle de Ry,
3- 51 'on veut charger plus rapidement le condensateur, doit-on augmenter ou bien diminuer la
valeur de la résistance B ? Justifier la réponse.
4- Cabculer I'énergic We emmagasinée dans le condensateur 3 la fin de la charge.

II- Le commutateur K qui était en position (1) est basculé en position (2). Le chronogramme de la

figure 3 illustre la décharge oscillante du condensateur,
1- Les oscillations enregistrées sont dites des oscillations libres amorties. Justifier les dénominations -

a- oscillations libwes
2
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2- Déterminer., graphiguement, 6
la valewr de la pseudo-pénode T

des oscillations et la comparer a 4
celle de la pénode propre

To=2x JLC. \ /\
3- L énergic totale E de : ,/r"' o

I"oscillateur électrigue
considéré s erit :
1 1
E = E Eu.l: + E L’iz
A |"aide du graphique de la
figure 3 :
a- moentrer qu'a I'instant i, = 5 ms. I"éncrgie Ey de "oscillateur est purement électnique,
b- montrer qu'a 'instant t; = 12,5 ms, 'énergie E; de Poscillateur est purement magnétique,
c- calculer les énergies Ey et E: de "oscillateur.
A quoi st duc la différence entre les deux valeurs rouvées ?

: (8v)
Exercice 2 (4 poinis)

Le diagramme de la figure 4 est un diagramme simplifié des o
niveaux d'énergic de "atome de sodiwm. ol Ep est I'état
fondamental et E 1. E1, E 5, E s et E 5 sont des états excités.

Dans upe lampe a vapeur de sodium, les atomes sont excités  -DB8§ f--r==r=rrmsormmmsomroomnoee Es
par un faisceau d'électrons. Lors de leur retour 4 I"état 138 Ey
fondamental, 1’énergic qui a ¢té absorbée cst restituée sous g7 F-—--o oo lllllIllllD 53
forme de radiations lumineuses. L analyse de la lumiére émisec g
par cette lampe révéle un spectre formé de raies colordes ~1 M [-oomoomeomeomoeomeeomee By
comespondant 4 des longueurs d'onde bien déterminées,
comme le montre la figure 5.

1- a- Indiquer si le spectre obtenu est un spectre d'émission ou 30T e E,
bien un spectre d absorption et s'il est continu ou bien
discontinu.

b- Préciser, en le justifiant, si le méme spectre peut Etre
obtenu avec 1"analyse de la lumiére émise par unc |lampe
i vapeur de mercure.

2- La raie la plus intense du spectre de la lampe 4 vapeur de
sodium a pour longueur d’onde % = 5890 nm. B B T P T e P T Es
a- Calculer la fréquence v de cette rale ainsi que |'énergie Fi 4

correspondante en eV,
b- Reproduire le diagramme simplifié des miveaux d’énergic de "atome de sodium et y indiquer par
une fléche, la transition qui a donné ceite raie sachant qu'elle correspond 4 un retour a Petat
fondamental E ;. Justifier la réponse,

6154 nm 2195 nm 11282 nm
5896 nm
Figure 5
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3- Parmi les quantums d'énergic AE = 3,62 eV et A E'=4 ¢V, préciser, en le justifiant. celui qui
convient pour faire passer un atome de sodium de 1"état fondamental a un éiat excité gue 'on
déterminera.

4- Déterminer la valeur du quantum d’énergie qu’il faut fournir a 1"atome de sodium pour le faire passer
de 1"état tondamental & 1'état jonisé.

On donne : * Constante de Planck : h = 6.62.10° J.s
* Célérité de la lumiére : ¢ = 3.10° m.s™
* Charge électrique élémentaire : e = 1,6.10" C
«1nm=10"m

Exercice 3 (3 points)
ETUDE D'UN DOCUMENT SCIENTIFIQUE

L’ Accident de Techernobyl

L accident de la centrale thermonuciéaire de Tchernobyl en Ukraine, survenu le 26 avril 1986 suite
a U'explosion d’un réacteur, a rendu la réaction de fission qui sy produit hors contrile. Un énorme
incendie detnut Ie site et une haute radiation contamine rapidement la zone dans un rayon d’une trentaine
de kilométres. La formation, entre autres, d'iode |g3'l qui cst emettenr B angmente la radioactivité dans

le milieu environnant. Ceci entraine pour les citoyens. en plus de "exposition aux radiations, I"absorption
d"air pollué, la consommation d'aliments contaminés. ..

La présence de 'ode 131 dans le lait est un bon indicateur de pollution radicactive. En temps
normal, cel aliment n'en contient pas. Apreés ["accident, on a pu mesurer, & ["aide d'un compteur Geiger-
Muller, dans un échantillon de lait. une activité radicactive importante.

ions :

I- De guel type de réaction nuecléaire s'agit-il dans lo réacteur qui a explosé dans la centrale
thermonucléaire de Tchemobyl 7

2- Relever du texte, une phrase qui montre que ce réacteur produit des noyvanx radioactifs.

3- Enumérer trois dangers subis par les citovens suite 4 |"accident de Tchermaobwl.
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Chimie - Exercice 2

Physigue - Exercice 1
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